

以文化自信教育为点,以大思政育人为面 无锡一中以点面结合创新探索 “立德树人”校本发展新路径

“校长主讲思政课,做好学生成长的领路人。”今年1月,无锡市第一中学“红楼·思享汇”正式开讲,校长朱瑜给团学“回望2021年的重要历史事件”“体现”为了人民,依靠人民”的人民情怀”和“奋进新征程中的担当”三个篇章,带领“求进学习社”学生们一起深入学习最新时政和热点新闻。

“红楼·思享汇”是学校2022年新推出的“大思政育人”平台,并将其作为学校“立德树人”,思政育人展示窗口。无锡一中坚持“为党育人,为国育才”教育信念,构建“一核三层两特色”的文化育人课程体系,积极探索“以文化自信教育为点,以大思政育人为面”点面结合的“立德树人”校本新路径。



A. 创设文化育人主题场馆,整合文化自信育人资源

江南文脉馆和无锡一中历史博物馆,是学校创建的两大文化育人主题场馆。江南文脉馆集陈列、教育、活动为一体,兼具传统江南水乡特色与现代时尚风格,在时间轴上展现了文雅江南、才华江南、富庶江南和同心江南四个主题文化发展脉络。无锡一中历史博物馆是在“四史教育”大背景下,在区域文化发展的脉络中研究学校发展的历史,突出校史中的文化事件、文化人物和文化故事。

在育人资源整合上,学校通过探寻文化遗存、地域资源、校史资源等课程资源,以“大校外实践基地”为点,串点成线,形成文博线、传统文化线、名人故居线、工商遗址线、红色文化线,再由线包网,最终形成以江南文化的历史发展为经络的文化育人课程资源网。

B. 构建文化育人课程体系,打造“一核三层两特色”

学校在育人实践中逐渐形成“一核三层两特”的文化育人课程体系,在“一核”(江南文脉的

精神内核)前提下,学校构建国家学科、综合实践和学校特色课程“三层”课程。在国家学科课程方面,学校以地域文脉融入教学的实施路径,开发优质教学案例集;在综合实践活动课程上,学校开设文化类主题研究性学习和文化宣讲等实践活动,先后开展了以“行走江南”为主题的“重新认识家乡”“我和我的家乡”“无锡博物研学”系列研学活动,形成丰富的学习成果。

在学校特色课程方面,利用每周校本选修课开设了20余门涉及江南文化研究的校本选修课程,其中“文化自信·江南文脉”就是其中的一门核心课程,该课程涵盖江南地域的家族文化、祠堂文化、运河文化、园林文化及校史文化,采用现场教学的方式进行。课程实施过程中注重学科协同和学生深度参与,形成了人文类跨界课学和文化类项目学习“两大特色”。

C. 在大思政课程体系下,构建全学科育人新格局

学校依托大中小学思政课一体化建设联盟,立足全学科的协同发展,在大思政课标体系下,形成了以爱国主义为底色,以思政课程、课程思政和生活思政协同发展的育人同心圆,进而构建无锡中大思政、全学科育人新格局。

一是开设“思政课程”,探索思政课“议题式教学”和“活动型课程”,邀请专家名师,组织教师开展研讨活动,研究思政学科典型学习方式,牵头成立无锡市大中小学思政课一体化建设联盟。

二是建设“课程思政”,组织各学科教师将思政元素融入各学科教学中,形成本学科思政元素汇编,寻找学科融合育人的链接点,以跨学科的方式打造出和融共生的“大思政”课堂。

三是实践“生活思政”,学校将思政育人渗透到学生校园生活、家庭生活和社会生活的方方面面。

在文化育人实践中,学校不断探索教师教育新模式,尝试以思政、语文、历史、地理等四个人文类学科组为主体,打破学科壁垒,通过项目学习的形式,以项目为中心,开展教师研修,以跨学科的方式,打造更高层次的教师专业发展共同体,促进教师专业发展。

作为新的“大思政育人”平台,“红楼·思享汇”以教师、学生、社会人士为主体,在教师层面,开展思政育人精品课展示活动,不同学段的思政课教师围绕同一思政主题进行同课异构,不同学科教师围绕同一思政主题进行同课异构;在学生层面,组织学生围绕党史学习教育、脱贫攻坚等主题,讲述中国故事,展现学习成果;在社会层面,邀请家长和社会各行各业的优秀代表,走进课堂、走进课堂成为大思政课的主讲人,用他们的人生故事引发学生思想。



D. “立德树人”多元呈现,展现育人阶段成效

学校在“立德树人”校本新路径探索实践中,精心打造“大思政”育人体系,推进“求进”品格提升计划,强化“大思政”课程的引领作用,学校“涵育新时代青年求进品格”项目2019年入选江苏省品格提升工程项目,2021年获评江苏省第二批中小学品格提升工程精品项目,《锤炼求进品格·培养时代新人》入选全国首批“一校一案”落实《中小学德育工作指南》典型案例。

2019年,学校成功立项江苏省普通高中“文化自信·江南文脉”课程基地,并于2021年以优秀等级结项。2022年,项目研究成果《文脉滋养:坚定文化自信的融合育人创新与实践》获评2021年江苏省基础教育教学成果一等奖。

学校利用地域资源开展育人实践的具体做法先后应用了青海、内蒙古等省20余所学校,做法得到省委统战部的高度重视,作为典型案例报送中央统战部。学校的“文化自信·江南文脉”课程基地、大思政育人实践以及“求进”品格涵育等项目多次被省级、国家级媒体多次报道,在省内外形成良好的辐射示范作用。(游离水)



无锡市第一中学
微信公众账号